

## LA LUCHA INDUSTRIAL

### El secreto del éxito alemán

Dijimos en un precedente artículo que, en opinión de muchas gentes, la fuerte depreciación que sufre el marco es la que habilita a la industria alemana para introducir y colocar sus productos en los mercados extranjeros, saltando por encima de todas las barreras aduaneras y de todas las competencias. Es decir, que la desvalorización de la moneda nacional, que constituye para otros países precisamente el índice gráfico de su quebrantamiento económico y financiero, sería para Alemania el talismán de su triunfo en la lucha industrial. Hasta un momento de reflexión para rechar la posibilidad de semejante taumaturgia. La depreciación de la moneda nacional nunca puede añadir ni un átomo de fuerza a la potencialidad industrial del país. Si fuera lo contrario, cada nación tendría al alcance de su mano el medio de acrecentar indefinidamente su potencia económica, pues es sabido que lanzando a la circulación billetes y más billetes, que nada cuestan, se consiguen depreciarlos hasta el infinito negativo: cero o casi cero; ejemplo, el rublo soviético, el marco polaco.

Se dice, sin embargo, que de cualquier modo la depreciación de la moneda provoca las exportaciones y obra como un excitante sobre la actividad industrial. Esto es cierto para determinadas industrias y por breves períodos de tiempo; mientras los precios interiores de las mercancías, los salarios y los sueldos no se elevan al nivel total del agio restableciendo el equilibrio, a lo cual se llega indefectiblemente más o menos pronto. Pero siempre que el agio del cambio extranjero provoca las exportaciones, estimulándolas con esa especie de prima, ello se realiza a expensas de otros intereses nacionales, que son virtualmente sacrificados, cargando con la pérdida del valor monetario correspondiente a aquel lucro que obtienen los exportadores. La ganancia eventual de los exportadores supone una pérdida igual para otros productores nacionales, los obreros, los empleados y los antiguos acreedores que ven disminuida su capacidad de compra por la depreciación monetaria que aprovecha a la exportación. Ni más, ni menos.

En el caso actual de la expansión industrial alemana juega otro elemento importantísimo, que es la Hacienda pública del Reich. Lo ha explicado, en el Congreso, de un modo sumario pero claro y decisivo, el joven y hábil diputado señor Lequerica.

La moneda legal alemana, el marco-papel, vale más, es decir, tiene una mayor potencia adquisitiva en el interior del país que en el exterior, debido a que el Estado suministra a la población trabajadora y a la industria los elementos primarios de vida a precios llamados políticos, esto es, inferiores al costo. «Más de 20.000 millones de marcos—dijo el señor Lequerica—invirtió el Estado alemán el año pasado para conseguir que los precios políticos permitan una baratura artificial.» Y por otra parte, se sabe que el mismo Estado suministra a las industrias nacionales el carbón a 30 marcos la tonelada, que a las extranjeras les cuesta 600 marcos, y así los pequeños barcos alemanes han acaparado el tráfico del Báltico, desalojando a los escandinavos. Para los transportes ferroviarios rigen también tarifas mínimas, que no cubren los costos actuales.

Con tales procedimientos, fácil es, jolero está!, imprimir a la industria su máxima expansión. He ahí el secreto de la enorme baratura de los productos alemanes exportados.

Pero la contrapartida de esta baratura se halla en la fantástica cifra de 461.000 millones de marcos que asciende a la deuda flotante, tan sólo, del Estado central alemán. Deuda enormísima que va engrosando sin cesar, hasta el punto de poner a la Hacienda pública en trance de reventar con el estallido de un formidable crack, o... de seguir largando un papel-moneda que se irá desvalorizando sin límite, y que al depreciarse cada vez más acabará por una tremenda explotación de todas las fortunas particulares.

De todas suertes, no es la depreciación de la moneda la causa determinante del incremento extraordinario de las exportaciones alemanas ni de la actividad industrial alemana, sino la protección directa e indirecta, con toda clase de auxilios, que el Estado dispensa a las industrias nacionales. Es verdad que para ello se sirve del papel-moneda, emitiéndolo sin cesar para hacerse de nuevos recursos, destinados a esa protección; pero la virtualidad causal del fenómeno no reside en la depreciación monetaria, sino en el empleo que el Estado da a su dinero, al abaratar las subsistencias, las materias industriales, los transportes y los servicios públicos, con cargo al presupuesto general, de los déficits resultantes.

La consecuencia de tan audaz sistema financiero de ultraprotección y de política social es la anomalía originalísima que se observa en la situación actual de Alemania; a saber, una economía in-

dustrial en plena actividad y prosperidad, y una Hacienda pública abrumadora de deudas y próxima a la bancarrota. Sólo por excepcionales motivos de política internacional, fáciles de comprender, Alemania se ha creado intencionadamente ese violento contraste en su vida económica.

¿Es un ejemplo digno de imitación por otros pueblos, acaso por España? En términos absolutos, no. La misma Alemania rectificará el sistema, en cuanto llegue, con los aliados, a la solución del espinoso problema de las indemnizaciones. Pero en algún aspecto parcial y en algún caso concreto, su aplicación merecería ser estudiada. Tal, por ejemplo, al carbón en España. Si la cantidad de carbón que España necesita es de ocho a diez millones de toneladas al año, y el país puede producirlos, sólo que a un costo superior al del extranjero, ¿no convendría que nuestro Gobierno fuera el único comprador de todo el carbón español necesario, a un precio justamente remunerador, para cederlo a las industrias a un precio inferior al costo, para nivelarlo con el internacional y hacer aventajar al producto español sobre el extranjero?

Esta nueva forma de protección a la industria nacional es la más amplia, la más extensa, porque abarca desde la industria extractiva y originaria hasta la de transportes, incluyendo a todas las industrias transformadoras. Y quizá no sea tan costosa como a primera vista parece.

Ramón DE OLASCOAGA

## POLÍTICA INGLESA

### Chamberlain jefe de los unionistas

Es elegido por unanimidad

LONDRES, 21.—En la Asamblea del partido unionista celebrada hoy en Carlton Club Austier, Chamberlain fue elegido por unanimidad jefe del partido en la Cámara de los Comunes.

Balfour, Carson, Robert Home y Mr. Walter Long, que no pudieron asistir a la reunión, enviaron telegramas recomendando la elección de Mr. Chamberlain.

Cuando se anunció la decisión de la Asamblea, el ministro de Hacienda fue objeto de una larga ovación.

Al dar las gracias Austier, Chamberlain habló de la necesidad de constituir un partido fuerte, pero las circunstancias que atravesamos obligan a formar parte de una coalición, porque es necesario la unión para que el país pueda atender a sus necesidades.

Al retirarse Bonar Law, el partido liberal independiente hubiera querido aprovecharse de ello, pero debimos nosotros demostrarles que se han equivocado.

Cuando esta tarde hizo Austier Chamberlain su aparición en la Cámara de los Comunes, el nuevo jefe escuchó una prolongada ovación.

Sir Donald Mac Lean, en ausencia de Mr. Asquith, jefe del partido liberal independiente, se levantó y en nombre de este partido felicitó a Mr. Chamberlain por su elección.

### LORD ROBERT CECIL, LABORISTA

LONDRES, 21.—En un discurso que ha pronunciado en Hitch lord Robert Cecil ha manifestado a sus electores los motivos, por los cuales ha pasado a la oposición, declarando que estaba en desacuerdo con el Gobierno respecto al punto de vista de su política financiera, extranjera, del problema de las reparaciones y de la cuestión de Irlanda.

Lord Robert Cecil ha declarado que no tenía la intención de ingresar en el Labour Party.

## EL PLEBISCITO DE ALTA SILESIA

### El 61 por 100 en favor de Alemania

Los alemanes han obtenido mayoría en once circunscripciones y los polacos en cuatro

### La Alta Silesia

#### HISTORIA

Fueron principios de la Iglesia católica, los que después de la renuncia de los príncipes polacos a la Silesia superior, en el siglo XIII, llevaron a aquel territorio los beneficios de la civilización.

La cultura alemana en Silesia superior se desarrolló bajo la protección e iniciativa de los Obispos Lorenzo, Tomás I y Tomás II, de Breslau. Estos Obispos colonizaron los territorios desiertos situados entre la media y la Alta Silesia, donde pronto principiaron a fundarse poblaciones.

Al mismo tiempo, monjes alemanes de la Orden de Cluny, organizaron granjas modelo, y a su impulso, pronto floreció la agricultura, hasta entonces muy atrasada.

En siglos posteriores decayó mucho en Alta Silesia el espíritu alemán, y con él la cultura del país. Así que cuando durante la guerra de los treinta años la recorrió un pronotario enviado de Roma, pudo con razón lamentar el atraso y la decadencia de todo orden en que gemía la Alta Silesia.

Cuando volvió la Alta Silesia a unirse a Alemania, bajo Federico el Grande, principió de nuevo a elevarse rápidamente el nivel cultural. Se mejoró la situación de los campesinos, se encauzó el desarrollo industrial, y se fomentó la instrucción pública. Aun en sus últimos años se preocupó Federico por la suerte de aquella parte de Silesia.

Desde entonces, el progreso de la Alta Silesia ha ido siempre en aumento.

#### PRODUCCIÓN

La cuenca minera de la Alta Silesia es, si no una de las más productivas, una de las más ricas y quizá la más rica de Europa. Las riquezas no extraídas aún de sus yacimientos representan 60.000 millones de toneladas, por lo menos; es decir, que hay explotación, según los actuales modos de explotación, en sus actuales modos de explotación, para unos mil doscientos años. Por lo tanto, la producción de la cuenca de la Alta Silesia puede intensificarse extraordinariamente.

No podría decirse otro tanto de las otras industrias, de cuyas materias primas es tributaria al extranjero.

Antes de la guerra produjo al año 37 millones de toneladas de carbón (en 1920 produjo 43 millones), un millón de toneladas de hierro fundido, 170.000 toneladas de zinc, (en la producción del cinc así ejerce el monopolio europeo), y siete millones de kilos de cemento.

De aquí se deduce que la Alta Silesia rendía la tercera parte de la producción total de Alemania en carbón de piedra, y dos tercios partes de la misma producción en cinc en bruto; y fundía en sus altos hornos, de material extranjero y nacional, la quinta parte de la producción alemana de hierro.

Hoy puede decirse que los yacimientos de hierro son escasos; que la producción de los minerales de cinc y de plomo decae, y que, en cambio, los bosques permiten ampliar ciertas industrias, ya un tanto desarrolladas: las de la celulosa y el papel, por ejemplo.

#### VÍAS DE COMUNICACION

Mal dotada en punto a materias primas, la Silesia ha tenido que vencer esta dificultad, construyendo una espesa y bien organizada red de vías de comunicación; los caminos de hierro han adquirido allí un desarrollo considerable; los trabajos de canalización del Oder permiten navegar hasta Cosel, puerto fluvial de la región industrial, barcas de 900 toneladas destinadas a Sietin y Hamburgo.

El puerto de Cosel está dispuesto maravillosamente, en especial en lo relativo a la provisión de carbón, mineral de hierro y madera, que integran la mayor parte de sus exportaciones.

El puerto de Cosel sobre el Oder se encuentra a 30 kilómetros de la cuenca hurgiera, a la que está unido por el canal de Klotzitz, practicable solamente a las barcas de 140 toneladas.

Desgraciadamente, no existe vía fluvial que comunique la Alta Silesia con Polonia, Hungría y los Países balcánicos. La apertura de los dos canales proyectados del Oder al Danubio, y del Oder al Przemsa, afluente del Vistula, abrirá grandes horizontes a la industria silesiana.

### El plebiscito

NAUEN, 21.—En el plebiscito celebrado en la Alta Silesia, el 61 por 100 de los votantes se ha declarado por Alemania. Los polacos sólo han obtenido mayoría en cuatro circunscripciones, de las 17 en que está dividida la región.

He aquí el resultado detallado:

DISTRITOS	VOTOS	
	Alemania	Polonia
Kreuzburgo .....	43.000	2.300
Rosenburgo .....	24.000	11.400
Lukhinitz .....	15.100	13.800
Obergloug .....	32.700	4.500
Kosel .....	58.300	11.700
Gleiwitz .....	58.000	32.000
Leoneschutz .....	65.100	300
Ratibor .....	48.700	20.700
Kattowitz .....	76.400	69.800
Koenigsbutte .....	31.800	10.800
Beuthen .....	73.900	73.500
Hindenburg .....	45.200	43.000
Oppeln .....	81.000	26.000
Pless .....	14.400	41.900
Rybnik .....	28.000	50.000
Tarnowitz .....	17.600	27.000
Gr. Strelitz .....	22.500	22.900
Totales...	713.700	460.700

La votación ha sido animadísima, y sin incidentes. En las circunscripciones de Tarnowitz y Rybnik ha votado el 90 por 100 de los electores. En las otras el tanto por ciento ha sido más elevado, habiendo votado en algunos lugares el Censo entero.

BERLIN, 21.—Según estipula el Tratado de paz, la Alta Silesia no forma una unidad compacta, sino que está repartida en 17 circunscripciones, las cuales deben atribuirse, según los votos, a Alemania y Polonia.

Los distritos de Pless, Rybnik, Tarnowitz y Gross-Strelitz son fvoarables a los polacos.

En el distrito de Beuthen, según propia confesión de los alemanes, no es todavía muy clara.

EL PLEBISCITO DE LOS FUNCIONARIOS  
BERLIN, 21.—De Kattowitz dicen que el plebiscito de funcionarios de Alta Silesia, celebrado ayer, arroja el siguiente resultado: 5.800 votantes en favor de Alemania y 600 en favor de los polacos.

#### UNA PROCLAMA DE EBERT

BERLIN, 21.—El presidente de la república, señor Ebert, ha dirigido una proclama al pueblo alemán, felicitándose por la victoria decisiva lograda por Alemania en Alta Silesia, a pesar de los intentos de sus adversarios para distanciar de Alemania a los altos silesianos.

EN BERLIN

LOS EDIFICIOS, EMPAVESADOS  
BERLIN, 21.—Por orden del Gobierno, todos los edificios públicos están empavesados.

El presidente del Reich, Ebert, ha dirigido un mensaje de agradecimiento a la población de Alta Silesia.

La Prensa habla de una victoria alemana, y en Berlín es general el regocijo.

## SOBRE UNA CONFERENCIA

### Una carta del Obispo de Avila

El ilustrísimo señor Obispo de Avila nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Señor director de A B C.

Muy respetable señor mío: Con asombro me entero de que en el artículo del padre Bruno Ibeas, publicado en A B C en el número del día 8 del corriente, se alegan unas pretendidas palabras mías en apoyo de otras suyas en las cuales propugna que «toda institución que en su vida o actividad se salga de este encuadre eminentemente profesional, exclusivamente profesional, será una obra acaso magnífica, de preservación, asistencia o patronato de obreros; pero no será, no podrá ser, es imposible que sea, según los traductores y propagandistas referidos y muchos que como ellos pensamos en España, una institución sindical, un verdadero Sindicato».

Como nunca habría suscrito tal doctrina del padre Bruno Ibeas, ni menos podría suscribirla hoy con mi carácter de Obispo, creo un deber, para evitar que con mi silencio se engendrase confusión entre los católicos, al creer que está patrocinada por la autoridad de un Obispo, aun cuando sea el último de ellos, una doctrina a la cual no concedería el Imprimatur en mi diócesis, hacer los siguientes manifestaciones:

En primer lugar, no fué pronunciada por mí, como equivocadamente afirma el padre Bruno Ibeas, la conferencia sobre la organización profesional en la Sana Social de Barcelona, en el año 1910, sino por mi querido hermano don Narciso, presidente en aquella fecha de la Acción Social Popular. En la misma página citada por el padre Ibeas, además de los varios fines particulares que el conferenciante propone a los obreros que el Sindicato, les excita a que «challen en ellos una institución fortalecedora de su fe religiosa», y les ofrece como programa la encíclica De conditione officium de León XIII, en la cual encíclica se establece, como veremos en seguida, la finalidad religiosa que deben tener todas las Asociaciones católicas de obreros.

Por lo que a mí respecta, siempre, antes y después de mi promoción al episcopado, en mis enseñanzas y en mis trabajos sociales, he defendido que todas las Asociaciones católicas-obreras, aun los Sindicatos o Uniones profesionales, han de tener finalidad religiosa. En mi Pastoral de entrada en la diócesis de Avila exhortaba a los obreros con estas palabras: «No adquiries jamás, amadísimos obreros abulenses, la facilidad cierta del Cielo, que es el lugar de alcanzaria, por sueños irrealizables de completa felicidad en la tierra, en la cual ricos y pobres nacen y mueren con sollozo y llanto. Buscad, sí, en la asociación profesional católica la fuerza que no tendis aislados individualmente, y con la cual podréis hacer respetar vuestros derechos y obtener grandes mejoras, pues justo es que todos participen de los avances del progreso; buscad en ella además la defensa contra las tiránicas imposiciones del socialismo, cuando no respete vuestra libertad de trabajo y de asociación ni vuestras santas creencias; buscad, sobre todo, vuestra mayor perfección profesional y religiosa».

La afirmación de que los Sindicatos católicos deben ser exclusivamente profesionales no puede sostenerse por estar en abierta contradicción con las enseñanzas pontificias. León XIII, en su Carta Magna de los obreros, su Encíclica De conditione officium, reconoce y aprueba (lo que muchos por una y otra parte olvidan) las Sociedades formadas por solos obreros o por obreros y patronos; insiste también, con su altísima prudencia y conocimiento de la realidad, en que es imposible dar para toda suerte de Asociaciones obreras una misma reglamentación, pues debe acomodarse a las distintas condiciones de lugar y tiempo y demás circunstancias. Mas a su vez establece de una manera categórica el inmort Pontífice: «Éntengase como ley general y perpetua que de tal manera deben constituirse y gobernarse las Sociedades de obreros (collegia officium) que suministren medios aptísimos y fáciles para conseguir el fin propuesto, y que consista en que todos los socios consigan el mayor aumento posible de los bienes del cuerpo, del alma y de fortuna. Es, sin embargo, evidente que han de atender ante todo a la perfección de la piedad y de las costumbres, y a este fin dirigir principalmente su organización social, pues de otra suerte degenerarían presto, y no alcanzarían mucho a aquella suerte de Societades en las cuales ninguna cuenta se hace de la religión».

Las Asociaciones católicas-obreras han de proponerse el bien integral del obrero, como enseña el inmort Pontífice: su mejoramiento moral, intelectual y económico; no sólo este último. Si sólo al fin económico y profesional se restringen, ni llenan las necesidades que siente el obrero, ni son suficientes para solucionar la cuestión social, que no es sólo económica, sino en gran parte moral.

Podráse discutir si es mejor que una sola asociación obrera, el Sindicato, procure al obrero la satisfacción de todas sus necesidades en el orden religioso, cultural, profesional, económico y aun recreativo, o si en estrecha unión los Círculos y Patronatos obreros con los Sindicatos, deben estos últimos preocuparse principalmente de los intereses profesionales y los primeros de los otros fines y optar en la práctica por una u otra organización, que es ya cuestión de procedimientos, en los cuales deberían tener toda la amplitud de criterio recomendada por León XIII para saber respetar diversas formas de organización; pero siempre es completamente esencial que las Asociaciones católicas-obreras no se desentiendan de su fin religioso y moral.

Su Santidad Pío X insistió siempre en la finalidad religiosa y moral de las Uniones profesionales católicas, como puede verse en su carta de 20 de enero de 1907 al Directorio de la Unión Económico-social de Italia, en la cual, después de hacer resaltar los grandes bienes del orden religioso y moral que debe procurar obtenerse de la unión profesional, añade: «Por lo demás, será de nuestra incumbencia el reportar ventajas del orden moral, no solamente de esta forma peculiar de asociación, sino también de las obras que parecen tener carácter exclusivamente económico, elevándolas más allá de su fin inmediato, a fines más altos de educación y cultura.» Y cuando en el año 1912 falló definitivamente Pío X, después de oír a todos y a cada uno de los Obispos de Alemania, la famosa cuestión entre las Asociaciones obreras católicas y los Sindicatos in-

## LO DEL DÍA

### Manga por hombre

Nuestro estimado colega A B C ha tenido la amabilidad, que muy de veras le agradecemos, de ofrecernos pública explicación de por qué no fué citado. EL DEBATE a la reunión en que representantes de varios periódicos madrileños acordaron protestar contra la orden de la Dirección de Seguridad que prohibió publicar informaciones relativas a la captura de los asesinos del señor Dato. Aquella reunión fué inmediatamente posterior a otra que, con relación al precio del papel, celebraban en casa de A B C los citados directores, y no hubo tiempo de citar a quienes no se hallaban presentes en aquel momento.

Admitiendo por buena la explicación, y agradeciéndola—repetimos— a A B C, nos creemos en el caso de lamentar que asuntos graves se traten con precipitación tan extremada que no haya ni margen de tiempo para citar a una reunión. Y así, con esta falta de meditación se adoptan acuerdos como el de referencia, que, en verdad, constituya una coacción ejercida sobre el Gobierno.

Y por si esta ligereza fuera poca, la rebasa algún periódico que, con frase impertinente, señala a EL DEBATE como contraventor de acuerdos que ni habíamos suscrito, ni se nos habían comunicado. ¡Si ni siquiera tuvimos noticia de la reunión en que se tomaran!

### Innovación ejemplar

Hemos recibido un ejemplar del tomo sexto de la obra editada por el ministro de Fomento, e iniciada y terminada por el señor Cambó, Elementos para el estudio del problema ferroviario en España. En los seis folios que integran esta obra han sido recopilados cuantos datos puedan necesitarse para un estudio a fondo, sólida y copiosamente documentado, del problema vital de los transportes ferroviarios. Desde este punto de vista, como recopilación informativa, la obra en cuestión merece elogios sin reserva.

No nos consiente el espacio reseñar, ni siquiera en lacónico resumen, el contenido de este tomo sexto que tenemos a la vista, cuyo índice ocupa 10 grandes páginas del mismo. Contentémonos con decir que en él se estudia minuciosamente el problema ferroviario y sus diversas soluciones, en Francia, Alemania, Inglaterra, Italia, Suiza, Bélgica, Rusia, Países escandinavos, Estados Unidos, Canadá, Australia, Japón, China y otros países, para acabar refiriéndose de nuevo a España. En un extenso epílogo, de carácter exclusivamente personal, expone el señor Cambó sus propias conclusiones sobre el asunto.

Ahora bien: aparte de la coincidencia o discrepancia que pueda haber entre nuestra opinión y la del señor Cambó sobre algunos aspectos del problema y de la solución que para España preconiza el ilustre ex ministro de Fomento; merece subrayarse y aplaudirse efusivamente que el señor Cambó se haya preocupado, al patrocinarse una solución, de ofrecer previamente una copiosísima información objetiva sobre el caso; de tal modo que, aun para estudiar y documentar soluciones opuestas a la suya, será de utilidad insustituible esta obra. No es, claro está, por su extensión y por su carácter, una obra de vulgarización; pero en ella encontrarán acervo inagotable de datos los que quieran vulgarizar las cuestiones ferroviarias para inclinar a la opinión pública hacia unas u otras soluciones.

Ojalá fuese seguido el ejemplo del señor Cambó por muchos hombres públicos; y no se diese tan a menudo, por el contrario, la impresión del político indocumentado que encomienda a la óratoria o al politiquero partidista soluciones no estudiadas.

Podrá defenderse o impugnarse las conclusiones del señor Cambó en la cuestión ferroviaria; nosotros, desde luego, no las suscribiríamos en algunos de sus puntos principales; pero no podrá negar un sincero aplauso al procedimiento del político catalán en este caso, nadie que comprenda cuanto significa ese procedimiento y qué vital progreso político y social se derivaría para España si lo adoptasen todos los gobernantes capaces de imitarlo.

EN SUIZA

### Se prohíbe la entrada de Cachín

PARIS, 21.—Los periódicos dicen, en informaciones procedentes de Ginebra, que el Juzgado federal ha acordado prohibir la entrada en Suiza al representante socialista francés Marcel Cachín.

LOS OBREROS CONTRA EL COMUNISMO  
BERNA, 21.—La Asociación General de Obreros de Berna ha acordado, por 60 votos en contra, negar la admisión de los comunistas en la Unión. Votaron a favor de la admisión 18 representantes obreros.

### Manifestación disuelta

No se permite festejar la Commune  
PARIS, 21.—El partido comunista había proyectado una gran manifestación con motivo de cumplirse el aniversario de la Commune, pero la Policía y las tropas disolvieron a los manifestantes. No hubo ningún accidente que lamentar.

## POLÍTICA ITALIANA

### ELECCIONES EN MAYO

ROMA, 21.—En los pasillos del Montecitorio se aseguraba ayer que la disolución de la Cámara italiana tendrá lugar el 15 de abril próximo.

Parece ser que las elecciones generales tendrán lugar el 27 de mayo próximo. Esta noticia está confirmada por diputados pertenecientes a diferentes partidos.

### INDICE-RESUMEN

Cuento del martes (El amigo Nicolás), por «Curro Vargas». Pág. 3  
La cometa y yo, por Tirso Medina. Pág. 3  
Folleto de EL DEBATE («Las Gaviotas»). Pág. 3  
Crónica de sociedad, por «El abate Faría». Pág. 3

MADRID.—Se dice que Casanellas huyó a Toledo y luego a Cáceres, con dirección a Portugal.—El Consejo de ministros ha acordado adquirir material ferroviario. Extensamente deliberó sobre el problema de las subsistencias, principalmente arroz, trigo y aceite.—El señor Alba ha hecho pública una carta dirigida a los señores marqueses de Alhucemas y don Melquíades Álvarez, en la que les invita a gestionar un concierto entre las izquierdas liberales (pág. 4).

PROVINCIAS.—En el puerto de Málaga hizo explosión el vapor «Natis», resultando el capitán y tres tripulantes con gravísimas heridas.—Asamblea de productores catalanes contra el Arancel transitorio.—En la Casa del Pueblo de Alicante fué tiroteado un obrero, por negarse a cotizar para el Sindicato.—En Sabadell se ha derrumbado una casa. Resultó muerto un obrero y otros cinco sufrieron heridas graves (pág. 2).

EXTRANJERO.—En el plebiscito de Alta Silesia ha triunfado Alemania, por 713.000 votos contra 460.000.—Chamberlain ha sido nombrado jefe del partido unionista inglés, en sustitución de Bonar Law.—Parece seguro que en mayo habrá elecciones en Italia (pág. 1).—Se asegura que Cronstadt ha sido recuperado por los rebeldes.—Los turcos han sido expulsados de Batum.—Grecia ha llamado a filas tres quintas.—Se ha descubierto un complot contra el Estado rumano en Transilvania (pág. 2).

EL TIEMPO (Datos del Observatorio). Madrid.—Altura barométrica: 709,0; temperatura, a la sombra: máxima, 14,6; mínima, 3,3.

En las demás regiones: máxima, de 26, en Valencia; mínima, de menos 2, en Valladolid.

Aunque el cielo está con pocas nubes, el viento es fuerte en casi toda España, dominando los del cuarto cuadrante. Tiempo probable: En toda España: vientos moderados y flojos de la región del Oeste, y buen tiempo.

EXTRANJERO

FRANCIA E INGLATERRA

REPARACIONES

DE PROVINCIAS

¿Cronstadt recuperado por los rebeldes?

Un complot contra Rumania en Transilvania

Alemania

EL DESARME DE LAS GUARDIAS CIVICAS

BERLIN, 21.—El Reichstag ha celebrado anoche sesión, aprobando en segunda y tercera lectura el proyecto de ley sobre la disolución de organizaciones de autoprotección. El proyecto determina que si los Estados interesados se niegan a la disolución, el Gobierno del Imperio intervendrá para que todas las autoridades concuerden con su apoyo para la ejecución de la ley.

CARBON NORTEAMERICANO

NAUEN, 21.—Varios industriales de la ciudad alemana de Halle han recibido ofertas norteamericanas de carbón, cuyo precio es 20 marcos más barato por tonelada que el del carbón alemán en la actualidad.

LOS FUNERALES DE TALAAT PACHA

BERLIN, 21.—La noticia de que se iban a celebrar funerales en honor de Talaat Pacha congresó tan inmenso gentío ante el domicilio de la víctima, que la Policía se vio obligada a intervenir. El cuerpo ha sido embalsamado para ser trasladado a Turquía.

Francia

CASTELNAU Y GOURAUD, MARISCALES

PARIS, 21.—La Cámara de Diputados no tomará vacaciones. Durante los días de Pascua se discutirá el informe de la Comisión del Ejército, por la cual se fija en ocho el número de mariscales franceses.

Georgia

LOS TURCOS EXPULSADOS DE BATUM

CONSTANTINOPLA, 21.—Los turcos han evacuado la ciudad de Batum, que ha sido ocupada por el ejército rojo. Entre el ejército georgiano y los turcos se trabó ayer ferreo combate en las calles de la ciudad; los turcos sufrieron una grave derrota, siendo expulsados de Batum después de una dura lucha, en la que la ciudad sufrió enormes daños.

Irlanda

COLUMNAS ATACADA

LONDRES, 21.—Un regimiento de Infantería inglesa con carros del regimiento, que operaba en la región de Bandon, condado de Cork, fue atacada ayer por los rebeldes. El pequeño destacamento que custodiaba los carros opuso viva resistencia, pero los republicanos llevaron la mejor parte, matando a seis soldados y al jefe, pertenecientes a la gendarmería inglesa.

UN INCENDIO

LOS MAYORES ALMACENES DEL MUNDO

Cuatro muertos y diez heridos. LONDRES, 21.—La Agencia Central News comunica que ayer domingo, en Chicago, una explosión destruyó los almacenes mayores del mundo, pertenecientes a la Compañía Nort-Bastón Terminal, que estaban alquilados a la Compañía Armour.

LIGA DE NACIONES

La protesta alemana

“Nada podemos hacer” (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) GINEBRA, 21.—El señor Da Cunha, presidente de la Sociedad de Naciones, ha declarado, refiriéndose a la nota de Alemania a la Sociedad, respecto de las sanciones aliadas, que la Sociedad de Naciones, como organismo colectivo que es, no tiene derecho a intervenir en la cuestión, y de hacerlo, habría de ser, como prevé el pacto de naciones, por iniciativa de uno de sus miembros.

PRENSA FRANCESA

El descanso dominical

Se discutirá próximamente en la Cámara. (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) PARIS, 21.—A consecuencia de las gestiones hechas cerca de la Comisión del Trabajo de la Cámara, los autores de la proposición de ley sobre el descanso dominical de que se activará el estudio de su texto, con el fin de que pueda presentarse muy pronto a la Cámara.

LAS BAJAS DE LA SEMANA

LONDRES, 21.—Según el «Daily Chronicle», las bajas de la semana pasada con motivo de las luchas separatistas arrojan: para las fuerzas de la Corona, 11 muertos, 13 heridos y un desaparecido; y para los «sinn-feiners», 13 muertos, siete heridos y 10 prisioneros.

MAS EMBOSCADAS

LONDRES, 21.—Además de la batalla entablada el sábado en los alrededores de Bandon, en el condado de Cork, se han registrado otras dos emboscadas durante la última noche. Las pérdidas sufridas por una y otra parte en estos encuentros han sido las siguientes: dos muertos, 13 heridos y un desaparecido por parte de las fuerzas de la Corona, y 13 muertos, siete heridos y seis prisioneros por parte de los «sinn-feiners».

Italia

FASCISTAS Y SOCIALISTAS

ROMA, 21.—Telegrafian de Milán al «Tempo» diciendo que durante las fiestas conmemorativas por la liberación del Milanesado del yugo austriaco, hubo en Pereo una reyerta entre nacionalistas y socialistas. El tiroteo duró más de una hora, cambiando unos 2.000 disparos y resultando dos muertos y unos 40 heridos.

Montenegro

EL PRINCIPE DANILO RENUNCIA

BELGRADO, 21.—El periódico «Politika» dice que el príncipe Danilo de Montenegro ha aceptado la suma de 300.000 francos, que el Gobierno de Belgrado había ofrecido al difunto Nicolás, mediante cuyo pago reconocía aquel la unión de Montenegro al país yugoslavo, abandonando así toda pretensión al trono montenegrino.

Rumania

UN COMLOT

BUCAREST, 21.—Las autoridades rumanas acaban de descubrir en Transilvania un complot contra la seguridad del Estado. La conspiración estaba dirigida por intelectuales, y sus ramificaciones se extendían a toda la Transilvania y el Banato. Su fin era provocar el levantamiento general de los yugoslavos. Se han realizado más de 60 detenciones.

Rusia

¿CRONSTADT RECUPERADO POR LOS REBELDES?

PARIS, 21.—El periódico «Intransigeant» publica un telegrama de Reval con fecha de hoy, diciendo que el día 19 volvió a ser ocupada la plaza de Cronstadt, a las diez de la noche, por los revolucionarios y que el Comité revolucionario ha regresado de Finlandia, en donde se había refugiado.

PREPARANDO EL EJERCITO

PARIS, 21.—Según un despacho recibido de Reval, los periódicos dicen que el Consejo militar ruso se ha reunido en Moscú, acordando elevar a cuatro millones de hombres los efectivos del ejército ruso. También se acordó ordenar a todas las misiones comerciales rusas que se encuentran en el extranjero, que procedan inmediatamente a la compra y envío a Rusia de material de guerra y municiones.

FEMINISMO CANADIENSE

Un Concejo compuesto totalmente de mujeres

Hallamos en «Excelsior» la noticia, comunicada a dicho periódico desde Montreal, de que en el mes pasado se celebraron elecciones municipales en Yoncalla (Oregon-Canada), y que en ellas triunfaron todas las «candidatas», que eran tantas como los puestos de que consta aquel Ayuntamiento. La municipalidad de Yoncalla será, pues, administrada exclusivamente por «concejales» y una alcaldesa; «alcaldesa» en propiedad, y no esposa del alcalde, como esta palabra ha significado hasta ahora.

LOS CABLES ALEMANES

HACIA LA SOLUCION. PARIS, 21.—Según el «Echo de Paris», la cuestión de los cables alemanes será resuelta en breve. La propiedad y explotación del cable Brest Nueva York serán atribuidas a los Estados Unidos. La propiedad del cable Brest-Dakar-Libria-Brasil corresponderá a Francia, previo acuerdo con Liberia y Brasil.

EL «ESPAÑA»

Próximo regreso

SANTIAGO DE CHILE, 21.—El acorazado «España» zarpará uno de estos días con rumbo a España, llevando a bordo al infante don Fernando.

UNA ESTADISTICA

LOS INGLESES SE CASAN

NAUEN, 21.—En 1920 se han celebrado cerca de 400.000 matrimonios en Inglaterra y el País de Gales, con un considerable aumento respecto al año anterior, a pesar de haber sido un «records» la cifra de 1919.

Habla Lloyd George

“Los anexionistas franceses pueden comprometer la Entente”

Lloyd George ha hecho a un redactor de «Le Petit Parisien» unas declaraciones, de las que copiamos el siguiente párrafo: «Puesto que usted sabe que no hay apenas en el mundo político inglés un amigo de Francia más ferviente que yo, me permito usted que le hable con toda libertad. No tengo necesidad de decirle cuánto pienso trabajar en favor de una mayor unión entre los pueblos de la Entente. Pero sería más de desear que por parte de ustedes, una cierta escuela dejase de inquietar a la democracia inglesa, y, sobre todo, a este Labour Party, que pesa mucho más en Inglaterra que los socialistas en Francia. Veamos un ejemplo: Cuando se anunció el otro día la sanción que consistía en crear un cordón adueno en el Rin, me enseñaron varios periódicos franceses en que esta medida era presentada con más o menos claridad como medio de separar definitivamente Renania de Alemania. Yo no sabría decirle el desastroso efecto que semejantes intemperancias del lenguaje producen en este lado de la Mancha. Yo sé muy bien cuáles son los sentimientos del Gobierno francés y de la inmensa mayoría del pueblo francés en esta materia, pero basta una alborotadora minoría de anexionistas para conseguir en algunas ocasiones que la opinión inglesa se alarme. Inglaterra no quiere, por ningún concepto, una nueva Alsacia-Lorena. He aquí lo que deberían comprender escritores que deseen manifestarse con la unión entre Francia e Inglaterra se mantenga, y, sin embargo, corren el riesgo de comprometerla».

EN UNA CARTA DE LONDRES AL JOURNAL DES DEBATS

Se relacionan estas palabras con las derrotas sufridas por la coalición gubernamental británica en las últimas elecciones parciales: «No hay hombre político británico —dice el periódico— que tenga la vista fija en las elecciones parciales y en los movimientos electorales más que Lloyd George, y se comprende que en una entrevista reciente con el corresponsal de un periódico extranjero venido a Londres para las Conferencias internacionales, haya insistido en la necesidad de no alarmar la democracia británica, y, sobre todo, al Labour Party, que tiene mucha más importancia en Inglaterra que el partido socialista en Francia».

¿CUÁNTOS HOMBRES POLITICOS CONTINENTALES DE LOS QUE VIENEN A LONDRES PARA LAS CONFERENCIAS SE HAN DADO CUENTA DE QUE DURANTE SU ESTANCIA EN LA CAPITAL INGLESA, LA COALICION HA SUFRIDO TRES FRACASOS FORMIDABLES?

En Dudley (3 de marzo), el ministro de Agricultura, sir Arthur Griffith-Boscawen, recientemente nombrado, ha sido derrotado por un labour man, en Kirkaldy (5 de marzo), el coalicionista ha sido batido por otro labour man, en Penistone (7 de marzo), el coalicionista también fue vencido por un labour man. Algunos días antes (2 de marzo), en Woolwich la coalición ha derrotado ciertamente a un candidato laborista; pero este candidato laborista no era popular en la circunscripción. Pero en Dudley, en el que un miembro del Gabinete ha sido vencido, en Kirkaldy y en Penistone, la derrota de los candidatos coalicionistas es tanto más seria cuanto que dos de las tres elecciones no son debidas a circunstancias fortuitas, sino que son el resultado de actos del Gobierno, que sólo ha permitido o provocado estas elecciones porque consideraba que estos distritos eran seguros para la coalición. De otro modo, sir A. Griffith-Boscawen no hubiera sido nombrado ministro y a sir H. Dalsiel (Kirkaldy) no se le hubiera permitido retirarse. Y si se piensa que estas elecciones han coincidido con ciertos acontecimientos frecuentes, ¿no se pueden sacar de ellas algunas conclusiones? ¿No arrojan por la misma razón una viva luz sobre los consejos de Lloyd George a un periodista continental? EN ITALIA

LOS BAULES RUSOS

Contenían oro y alhajas. (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) ROMA, 21.—Las autoridades de la Aduana han abierto 22 bultos pertenecientes a la Misión comercial rusa, y han sido halladas grandes cantidades de monedas de oro y plata, muchos objetos de arte y alhajas de gran valor, entre las que figuraban varias diademas.

LA ESCUADRA INGLESA

En honor de los marinos del K-5

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) HORSEA, 21.—Ayer se ha celebrado a bordo de la primera escuadra británica un solemne homenaje en honor de los tripulantes del submarino «K-5», que naufragó el 20 de enero a 100 millas al Sudoeste de las islas Scilly. La primera escuadra se detuvo a las tres y cuarenta y cinco de la tarde en el lugar de la catástrofe, formada del modo siguiente: En primer término, seis cruceros ligeros; después, seis barcos de combate en tres columnas, con otros dos cruceros. Media flotilla de destroyers flanqueaba la escuadra. Una vez en el lugar del naufragio, las banderas fueron puestas a media asta y en todos los barcos tuvo lugar un oficio religioso. Las tres salvas de ordenanza fueron disparadas a bordo del «Revenge», después de lo cual las tripulaciones abandonaron el puente a los acordes del himno «Tierra de promisión y de gloria». Varios aeroplanos volaron sobre la escuadra durante la ceremonia.

Las nuevas ocupaciones

Alemania protestará

BERLIN, 21.—Se ha publicado una nota oficiosa, rectificando las informaciones de París, respecto a la índole de los movimientos de vanguardias en las nuevas posiciones ocupadas en la región renana. Dice que las noticias de la Prensa alemana son las verdaderas y que las tropas de la Entente han entendido que la ocupación debía rebasar las ciudades designadas en Londres, con objeto de tener en la mano los nudos de vías férreas más importantes. Termina diciendo la nota que el Gobierno alemán formulará la debida protesta a este respecto.

LOS SOCIALISTAS BELGAS

PARIS, 21.—El «Vorwaerts» acaba de reprochar a los miembros socialistas del Gabinete belga que no hayan protestado contra las sanciones. El señor Vandervelde ha hecho este propósito las declaraciones siguientes: «Las proposiciones alemanas eran inaceptables. La primera parecía un desafío; la segunda hubiera podido ser discutida. Ante tales proposiciones, la unidad de frente de los Gobiernos aliados debía inevitablemente hacerse, y yo lo digo muy alto: «Si los ministros socialistas hubiesen tenido el peligroso honor de representar a Bélgica en Londres no hubiera podido proceder de otro modo que como lo han hecho nuestros colegas los señores Jaspard y Theunis».

CONFERENCIA DE TRANSPORTES

EL CONVENIO DE VIAS NAVEGABLES

BARCELONA, 21.—En la Conferencia de Transportes continuó por la tarde el examen de los artículos de la convención para la libertad del tránsito. El artículo 10, para cuya aprobación se presentaban muchas dificultades, a causa de los opuestos criterios de los delegados, quedó redactado en la siguiente forma: «Las convenciones, acuerdos, tratados firmados por los Estados contratantes en materia de tránsito, antes de 1921 no serán abrogados, a consecuencia de la presente convención, bajo reserva del artículo 19 del Pacto. Por lo tanto, los Estados contratantes se comprometen a verificar en los acuerdos que quedan en pie y que contravengan las disposiciones de la presente convención, todas las modificaciones destinadas a armonizarlas, siempre que lo permitan las condiciones geográficas, económicas o técnicas de los países o regiones que son objeto de esos acuerdos. Se aprobó una enmienda al artículo 12. A las ocho y media se levantó la sesión.

MOVIMIENTO DE BUQUES

CADIZ, 21.—Procedente de Fernando Poo ha llegado a este puerto el vapor «Cataluña» con miles de toneladas de cacao para los puertos del Norte.

AGITACION

Un obrero agredido

En la Casa del Pueblo de Alicante es tiroteado un trabajador que se negó a cotizar para el Sindicato. ALICANTE, 21.—En la Casa del Pueblo de esta capital ha ocurrido ayer un sangriento suceso. Parece que un obrero fue requerido para que cotizara la cuota semanal del Sindicato y que se negó a pagar, diciendo que estaba cansado de dar dinero indilgentemente. Entonces un desconocido disparó sobre él y lo atravesó un muslo. Con grandes precauciones, para evitar que se conociera el hecho, fue trasladado el herido a su domicilio por sus mismos compañeros, procurando que lo ocurrido quedase en el secreto. Se asegura que del suceso tuvo conocimiento inmediato el gobernador; pero éste no ha dado cuenta de él a los periódicos.

ASTURIAS

EL ATENTADO CONTRA BERMUDEZ DE CASTRO

OVIEDO, 21.—El gobernador militar, general Bermúdez de Castro, recibe numerosos telefonemas y telegramas protestando por el atentado de que fue objeto el sábado último, felicitándole por haber resultado ileso del mismo. El general Primo de Rivera le ha dirigido un despacho en el que le dice que gratifícale con 50 pesetas a cada uno de las personas que intervinieron en la captura del agresor, Victoriano Alvarez, y conceda un mes de licencia al soldado que ayudó a detenerlo.

BARCELONA

CUARENTA Y CINCO PROCESADOS

BARCELONA, 21.—El número de procesados por delitos de carácter terrorista asciende actualmente a 45.

MURCIA

UN SINDICALISTA PELIGROSO

CARTAGENA, 21.—Según informan de Barcelona, José Alamarch, que hace unos días fué detenido en esta ciudad por una pareja de carabineros cuando desembarcaba a bordo de un buque americano, en el que viajaba ocultamente, es un sindicalista de acción y parece que está complicado en varios atentados.

ZARAGOZA

FELICITANDO A LA POLICIA

ZARAGOZA, 21.—El director general de Seguridad ha dirigido una carta al gobernador, conde de Coello, felicitando a la Policía de esta capital por los servicios prestados recientemente para descubrir a los asesinos del señor Dato.

EXPLOSION DEL VAPOR «NATI» EN MALAGA

Los tripulantes son lanzados a distancia

ASTURIAS. VAPOR EMBARRANCADO. GIJON, 21.—En la Comandancia de Marina se han recibido noticias de haber embarrancado en la barra del puerto de Ribadesella el vapor «María Luisa», de la matrícula de Santander. El buque procedía de Cádiz y venía cargado de sal. Ha entrado en el Muelle el transatlántico «Reina María Cristina». Embarcó 220 pasajeros y 80 toneladas de carga general. Salió para Habana y Veracruz. ALICANTE. ROBO SACRILEGO. ALICANTE, 21.—Comunican de Daya que unos desconocidos entraron en la iglesia y se llevaron el copón, los cálices, la custodia, una corona de plata y el cepillo de las Animas. Se sospecha de José Bascuñana, que ha salido recientemente de la cárcel, y al que se le ha visto en Elche en compañía de gente maleante. ALAVA. EL PRECIO DEL CARBON. VITORIA, 21.—El presidente del gremio de carboneros ha dirigido un escrito a la Junta de Subsistencias, sometiendo a su aprobación los siguientes precios a que puede ser vendido el carbón: Vegetal, 10,50 pesetas, los 50 kilos; piedra, 9 pesetas; antracita, 8,50; ovoides, 7, y cok, 8,50. La Junta estudiará estos precios. BARCELONA. PRESUPUESTO APROBADO. BARCELONA, 21.—El gobernador ha aprobado el proyecto de presupuesto ordinario del Interior y del Ensanche del Ayuntamiento. El ingreso calculado por la décima de recargo sobre la contribución industrial y urbana lo ha aprobado el gobernador condicionadamente, en tanto que el ministro de Hacienda apruebe el plan de aplicación de la décima. SE DERRUMBA UNA CASA. BARCELONA, 21.—De Sabadell dicen que en el pueblo de Barbarrá se derrumbó una casa en construcción. De los escombros fueron extraídos seis obreros con heridas graves y un muerto. PREPARANDO LA FIESTA DE LOS SOMATENES. BARCELONA, 21.—Se trata de dar gran solemnidad e importancia a la fiesta que celebrarán los Somatenes con motivo de la entrega de la bandera regalada por varias damas y a cuya fiesta se insiste en que asistirá el Rey. El acto se celebrará en el paseo de Gracia en el cruce con la vía diagonal. CADIZ. MOVIMIENTO DE BUQUES. CADIZ, 21.—Procedente de Fernando Poo ha llegado a este puerto el vapor «Cataluña» con miles de toneladas de cacao para los puertos del Norte. CORUNA. NO SE ARMARA EL «ESPAÑA IV». FERROL, 21.—Han llegado el comandante y los oficiales y tripulantes del buque «España» número 4 que desembarcaron en Bilbao donde se encuentra el mencionado barco, que se asegura no será armado. FERROL, 21.—Telegrafía el capitán del vapor «Cataluña», que navegando en aguas de Las Palmas con rumbo a Cádiz, se ha embarrancado el caso de un buque que constituye un peligro para la navegación. FERROL, 21.—Diversas colectividades organizan festivales a fin de engrasar la suscripción nacional destinada a erigir un monumento a los marinos que murieron en Santiago de Cuba. El Ayuntamiento gestiona que dicho monumento se levante en esta ciudad, por ser el primer departamento de Marina, y haber nacido en Galicia el mayor número de tripulantes de de aquella escuadra. GRANADA. ENTIERRO DEL OBISPO DE GUADIX. GRANADA, 21.—Se ha verificado el entierro del señor Obispo de Guadix. En la presidencia del duelo figuraban el nuevo Arzobispo de Granada, Comisones del Cabildo catedral y las autoridades. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues el finado gozaba de generales simpatías, siendo muy querido y venerado por todos. JUGO. LA DEPRECIACION DEL GANADO. LUGO, 21.—Se ha celebrado en esta capital una reunión de los Sindicatos Católicos Agrarios de la Federación de Lugo, para tratar de la actual depreciación del ganado. Asistieron representantes de numerosos Sindicatos. Se trató de la creación de un Matadero industrial. Se espera que en la próxima Asamblea de Monforte surgirán soluciones que eviten los perjuicios que viene sufriendo la ganadería gallega. MALAGA. EXPLOSION DEL VAPOR «NATI». CUATRO TRIPULANTES HERIDOS. MALAGA, 21.—A las nueve de la noche, en el muelle transversal, se ha hundido, a consecuencia de una explosión de gasolina, el vapor velero de tres palos «Nati», de la matrícula de San Sebastián. Procedía de Santander, con cargamento de gasolina y petróleo. La explosión lanzó la cubierta del buque a tierra, y a sus tripulantes, que se hallaban sobre ella. Resultaron gravemente heridos el capitán, don Constantino Anido, de treinta y siete años. Presenta tremendas quemaduras en todo el cuerpo, y se teme que fallezca esta noche. El marinero Francisco Márquez, de veintidós años, también gravísimo; Antonio Urtiliano, de quince años, quemaduras graves, y Antonio Acebedo, herido de pronóstico reservado. Estos eran únicamente los hombres que había en el barco en el momento de la explosión. Los bomberos sofocaron las llamas, que amenazaban a otras embarcaciones. El vapor ha quedado totalmente hundido. La autoridad de Marina interviene en el asunto.

INTERESES AGRARIOS

PALENCIA, 21.—Los representantes de las Juntas locales de defensa agraria, reunidos en esta capital en una asamblea, presidida por el presidente de la Cámara Agraria, a fin de ponerse de acuerdo con las demás provincias castellanas, para señalar una fecha en que ha de celebrarse en Madrid una Asamblea de agricultores, para pedir al Gobierno que atienda las justas demandas de la clase agraria. Se nombró un Directorio, encargado de redactar el reglamento por que ha de regirse la Junta provincial de defensa agraria. Durante el acto reinó gran entusiasmo.

ACCIDENTE DE AVIACION

SEVILLA, 21.—Un aeroplano de la escuela de aviación de esta capital, al salir de Caballería don Virgilio Rodríguez, al llegar a Osuna sufrió una avería en el motor y se vio obligado a aterrizar. Reparada aquella, emprendió nuevamente el vuelo y volvió a caer violentamente cerca de esta ciudad, sufriendo el aparato graves desperfectos. El aviador resultó ileso.

EL AUTOR DE UN ROBO SACRILEGO DETENIDO

BILBAO, 21.—La Policía ha detenido al autor de un robo sacrilego que se cometió hace pocos días en la iglesia de San Francisco.

EUSKALDUNA Y LA CONSTRUCCION

BILBAO, 21.—La Compañía Euskalduna ha desmentido los rumores por los que se suponía de acuerdo con la Construcción Naval para efectuar las reparaciones del «Alfonso XIII», así como para construir vagones y locomotoras, pues si bien ha recibido algunas de éstas, pertenecientes a la Compañía del Norte, para su reparación, no es menos cierto que la Empresa Euskalduna es totalmente ajena al plan planteado entre la Constructora y sus obreros. En Barceño fue atropellado por un automóvil el anciano Teodoro Pérez, que ingresó en estado gravísimo en el Hospital. El chófer fué detenido, por llevar una excesiva velocidad. PARA EL ABARATAMIENTO DEL PAN. BILBAO, 21.—El alcalde ha ordenado que se envíen circulares a 705 alcaldes de los pueblos, a fin de hacer una información acerca de los precios de la harina y ver si es posible una nueva reducción en el precio del pan.

Asamblea de productores catalanes

BARCELONA, 21.—Esta tarde se ha celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional una importante reunión de fabricantes, industriales y representantes de toda la producción catalana para tratar de la cuestión arancelaria. Abierta la sesión, el presidente del Fomento, señor Cussó, explicó el objeto de la asamblea, manifestando que desde la última sesión que habían celebrado ha aumentado la crisis financiera e industrial. Habló a continuación el señor Serri, y después el diputado a Cortes por Terras don Alfonso Sala, quien dió explicaciones amplias acerca del actual estado de la política arancelaria. Hablaron también en conde de Cerralbo el director del Instituto Industrial de Terras y el señor Sedó. Se aprobaron después, por unanimidad, las siguientes conclusiones: Primera.—Solicitar que, mientras termina la información y se aprueba el Arancel, se establezca un régimen suplementario de «ad valorem», como medio indispensable para contrarrestar la competencia extranjera. Segunda.—Estima la asamblea que, a pesar de la notoria injusticia con que han sido desatendidas las razones alegadas por la representación catalana en defensa de los derechos arancelarios, que estima indispensables, constituye un mal menor la permanencia de los locales en la Junta, presentando las oportunas protestas y puntos particulares en los casos en que sean desatendidos los razonamientos en defensa de los derechos arancelarios que se solicitan. Tercera.—Estima la asamblea necesario apelar con toda urgencia a las representaciones parlamentarias de Cataluña para recabar su concurso cerca del Gobierno y su intervención en el Parlamento, a fin de contrarrestar campañas tendenciosas que, influyendo en el espíritu del Gobierno, pueden producir daños irreparables a la industria. La asamblea acuerda solicitar de las representaciones parlamentarias que obtengan una declaración terminante del Gobierno respecto de la política arancelaria y de protección al trabajo nacional. Cuarto.—Acuerda la asamblea dirigirse a todas las representaciones corporativas de las pañolas interesadas en la defensa del trabajo, que influyan cerca de los Poderes públicos, estableciéndose una actuación conjunta que permita la mayor eficacia. Quinta.—Acuerda asimismo la asamblea otorgar un voto de confianza a las representaciones en la Junta de Aranceles y sentencias en la Junta de Aranceles y Valoraciones para proponer toda ulterior actuación que robustezca la eficacia de las orientaciones y medidas que deban lograrse del Gobierno en orden a la política arancelaria y en defensa del trabajo nacional.

Quosco de EL DEBATE

calle de Alica! (frente a las Calatruas)



Un Consejo dedicado a subsistencias

Consejo de ministros
A las cuatro se reunió ayer el Consejo de ministros en el domicilio de su presidente.

Ampliación
Los tres expedientes de adquisición de material ferroviario, a que se refiere la nota oficial...

Las izquierdas
Una carta de Alba
Según parece, los grupos políticos de la izquierda comienzan a dar señales de vida...

Reunión aplazada
La reunión en la minoría reformista, anunciada para esta tarde, ha sido aplazada...

Las deudas de Guerra de Hungría
El ministro de España en Budapest informa de un decreto del Gobierno húngaro...

LA "GACETA"
SUMARIO DEL DIA 22
Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan...

Sociedad Anónima Hidroeléctrica de Andujar
Por acuerdo del Consejo de administración, se cita a junta general de accionistas...

TELÉFONOS DE EL DEBATE
Redacción ..... 305 M.
Administración ..... 398 M.
Imprenta ..... 863 M.

NOTAS POLITICAS CRONICA PALATINA

Visitando al Soberano.—Su majestad el Rey, que pasó todo el día en la cama—si bien, y por fortuna, bastante mejorado—se vió visitado por la real familia toda.

Estado del Rey.—Su majestad el Rey sigue mejorado, debido a lo cual, el médico de cámara le permitió levantarse, pero sin salir de sus habitaciones, donde recibió al presidente del Consejo...

Cumplimentando a la Reina.—Una comisión de los jefes y oficiales diplomados que ayer se reunieron en comida íntima, fué hoy, a las doce, a cumplimentar a la Soberana...

Capilla real.—El 23, Miércoles Santo, solemnemente en «do mayor», de Saco del Valle. Celebrante, diácono y subdiácono, serán los señores del Frago, Bermejo y Aparicio...

Reunión aplazada
La reunión en la minoría reformista, anunciada para esta tarde, ha sido aplazada...

LA "GACETA"
SUMARIO DEL DIA 22
Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan...

Sociedad Anónima Hidroeléctrica de Andujar
Por acuerdo del Consejo de administración, se cita a junta general de accionistas...

TELÉFONOS DE EL DEBATE
Redacción ..... 305 M.
Administración ..... 398 M.
Imprenta ..... 863 M.

El asesinato del presidente Don Cristóbal Botella

El domingo, a las seis, murió don Cristóbal Botella, ilustre maestro del periodismo catalítico.

El señor Botella fue un escritor de gran talento, de notable cultura, de sólida formación clásica, de agilísima pluma, de extraordinaria variedad de dotes...

Desolló en el artículo político vibrante y documentado y doctoral sin pedantería y apasionamiento, finamente pedante y gozoso, aunque su humorismo europeo...

El señor Botella ejerció con éxito y conciencia sobre todo, la abogacía, y fué buen profesor egregio y pedagogo excelente.

Sus notorias condiciones de polemista agudo y de orador fácil y robusto, le habrían permitido propugnar lucidamente sus ideas en el Parlamento, donde habría representado mucho más que la mayoría de los parlamentarios españoles...

Que tal fué el propósito directivo de su vida privada y pública, es el mayor elogio que cabe rendirle, y es el consuelo de su piadosa familia y de sus numerosos amigos...

DESCANSE EN LA PAZ DEL SEÑOR EL CUAL DEL IDEAL, MUERTO EN LA BRECHA.

EN LOS CUATRO CAMINOS
Dos guardias agredidos
Uno de éstos dispara y hiera al agresor

NO ESTUVO EN TOLEDO
El inspector general de Seguridad, señor Ródenas, desmintió esta tarde lo que un periódico decía anoche sobre la inocencia de Pedro Matheu.

EN LIBERTAD
Por orden de la Dirección General de Seguridad han sido libertados los ocupantes de un automóvil, que fueron detenidos el viernes por carecer de documentación.

MÁS DENUNCIAS
Dirección General de Seguridad se han presentado unos guardias municipales para manifestar que una mujer, con la que estuvieron conversando, les dijo que había tenido una conversación con Ramón Casanellas.

¿Ha huído de Madrid Casanellas?

Han sido detenidos en Barcelona tres sujetos que, al parecer, estaban en relación con los asesinos del señor Dato.—En el Buen Suceso se celebraron solemnes funerales, organizados por la Marina española

Funerales
Ayer a las once se celebraron en el Buen Suceso solemnes funerales organizados por la Marina española en sufragio del alma del señor Dato.

Los presos
El juez, refiriéndose a Matheu, al que acababa de interrogar, dijo que a medida que pasan los días se muestra aquel más deprimido.

El florista Miranda, que, sin duda alguna, conoce puntos importantísimos del suceso, puesto que recomendó a Noble y a su mujer al tabernero Pedro Barahona, con los cuales se relaciona por medio de amistad...

En la parroquia de la Concepción se celebraron ayer mañana solemnes exequias por el eterno descanso del alma del señor Dato.

El distinguido periodista don Mariano Marfil, redactor de «La Epoca», como socio protector de la Cooperativa de casas baratas de Barcelona, ha entregado a la familia de don Eduardo Dato un oficio que comprende los acuerdos tomados por tal entidad en memoria del ilustre finado.

Como uno de los compromisos en que la Policía se ha visto para cumplir con las rigurosas órdenes que a rajatabla se llevan a efecto en las estaciones, mereca citarse una de ellas que se encuentran en la del Mediodía el último domingo.

El inspector general de Seguridad, señor Ródenas, desmintió esta tarde lo que un periódico decía anoche sobre la inocencia de Pedro Matheu.

Por orden de la Dirección General de Seguridad han sido libertados los ocupantes de un automóvil, que fueron detenidos el viernes por carecer de documentación.

En la tarde de ayer el juez practió varias diligencias interiores del sumario en la Casa de Canónigos.

Conforme anunciáramos el domingo, el juez instructor trabajó en ese día, no obstante la festividad del mismo.

Quosco de EL DEBATE

Los autores dejaron abandonada una palanqueta.

Con Matheu no se habla
Al conocerse la noticia de que a Pedro Matheu se le había levantado la incomunicación, acudieron a la cárcel un buen número de periodistas...

En la tarde de ayer el juez practió varias diligencias interiores del sumario en la Casa de Canónigos.

Según nuestras noticias carcerario de interés periodístico.

Por la tarde estuvo en la cárcel, volviendo a interrogar a los procesados y realizando otras diligencias de menor interés.

En la tarde de ayer el juez practió varias diligencias interiores del sumario en la Casa de Canónigos.

Según nuestras noticias carcerario de interés periodístico.

Por la tarde estuvo en la cárcel, volviendo a interrogar a los procesados y realizando otras diligencias de menor interés.

En la tarde de ayer el juez practió varias diligencias interiores del sumario en la Casa de Canónigos.

Según nuestras noticias carcerario de interés periodístico.

Los recaudadores de Hacienda

Ayer se celebró en el salón de actos de la Asociación de empleados y obreros de Hacienda...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

Después de haber el señor Larroux se pronunciado a favor de la dirección que se ha dado a la elección de Mesa de don Julián Sánchez...

AYUNTAMIENTO

CONFERENCIA DEL SEÑOR BELLIDO LOS NUEVOS MATADEROS

Esta mañana a las once y media, dió su conferencia a los que han venido de Barcelona, con objeto de visitar el nuevo Matadero, el director arquitecto de este establecimiento, don Luis Bellido.

El patio de cristales convenientemente dispuesto, estaba lleno. Asistieron los concejales del Municipio barcelonés que acompañan a los excursionistas, el jefe de ceremonial, señor Puig Domenech y varios periodistas catalanes.

Presidió el alcalde interino de Madrid, señor Álvarez Villamil, quien dirigió un saludo a los vecinos del Ayuntamiento de Barcelona que habían venido a la capital, teniendo un especialísimo recuerdo para las autoridades municipales de aquella población.

Expresó el señor Villamil el agrado con que siempre el Concejo madrileño acogía a las huéspedes de las distintas regiones.

Explica los antecedentes hasta el momento en que recibió el encargo de hacer un proyecto, llevado con mucha lentitud, la cual ha sido perjudicial, porque en este tiempo ha podido ver los mejores establecimientos de mataderos del extranjero y adquirir noticias y observaciones conducentes al mejoramiento en la ejecución del proyecto iniciado.

Explica las diferentes clases de mataderos, citando que los dos mejores modelos son el alemán y norteamericano, más perfecto el europeo por dedicar una gran atención a la inspección sanitaria de las reses, en tanto que el sistema americano tiende a sacrificar el menor tiempo el número mayor de reses posible, sin tener elementos para realizar una inspección escrupulosa.

Se extiende en consideraciones acerca de los mataderos franceses y belgas, y después delante de unos grandes cuadros con la perspectiva del Matadero y el detalle de los distintos locales, va señalando los puntos en que se ha podido comprobar las ventajas del sistema adoptado.

Se detiene especialmente en la importancia capital de que el mercado y el Matadero estén unidos para evitar dificultades de transporte y gasto duplicado de construcciones.

Pieza por pieza indica lo que es la administración los edificios anejos complementarios como fonda, inspección sanitaria, muelles de desembarque, los corrales, etcétera.

Mencionando, explica cómo han de funcionar las operaciones de degüello, sacreo de carnes, paso a las cámaras frigoríficas, y en definitiva el recorrido completo, empezando por la entrada de las reses, bien en ferrocarril o a pie y en condiciones perfectas para llegar al consumidor en perfecto estado.

Dios a los oyentes que su visita, una agradecimiento como un honor, ha sido un poco prematura, pues todavía falta bastante para que el Matadero empiece a funcionar, al extremo de no tener todavía determinado el sistema que ha de implantarse, ya que el Ayuntamiento abrió una información pública para determinar si había de llegarse a la municipalización, al régimen de libertad o al de monopolio, y nada se ha resuelto.

Terminó con unas frases de efecto hacia el Municipio de Barcelona.

NOTICIAS

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL. Hoy, a las diez de la noche, se celebrará la continuación de la junta general ordinaria de este Circulo, en cumplimiento de los preceptos reglamentarios.

PURGANTE CESAR, EL MEJOR PARA NIÑOS Y ADULTOS. PRECIO, 0,30. Depósitos: Pérez Martín y E. Durán. VII SALON DE HUMORISTAS. Hoy martes, a las cuatro en punto de la tarde, dará don Ramón Manchón una conferencia sobre el tema «Lo cómico», ilustrada con dibujos suyos, en el local del Salón de Humoristas (Palacio de Bibliotecas y Museos).

CONSERVAS TREVIJANO SON PREFERIDAS A TODAS. PLAZA DE TOROS. Hoy martes, de nueve a una de la mañana, y de dos y media a ocho de la tarde, es el día señalado por la nueva Empresa de la Plaza de Toros de Madrid para recoger del despacho, Tetuán, 5, los abonos a barreras, contrabarreras, delanteras, filas de tendido, tabloncillos, balconcillos, sobrepuestas y meseta de toril.

Licor del Polo de Orive, licor sagrado. Eternamente vivé quien lo ha inventado.

SINDICATO DE ACTORES. Hoy martes, después de la función de la noche, en el Coliseo Imperial se reunirá en asamblea extraordinaria el Sindicato de actores españoles.

Notas militares

COMIDA INTIMA. Autorizados por el capitán general, se han reunido en fraternal banquete 60 jefes y oficiales del Ejército y de la Marina, diplomados de la Escuela Superior de Guerra.

Presidieron la mesa los coroneles señores Rodríguez del Barrio y Trillo, el teniente coronel señor Castro Girona y el capitán de corbeta don Enrique Pérez Chao.

A la hora del champán se brindó en los términos más elevados por la prosperidad de la Patria.

«DIARIO OFICIAL» DEL 22. Ayudantes.—Cesa de ayudante de campo del capitán general de Baleares el comandante de Infantería don Federico Muñoz Gui.

Se nombra jefe a las órdenes del teniente general don Enrique Barreiro al comandante de Infantería don Rafael Gastell.

Residencia.—Se autoriza al teniente general don Enrique Barreiro para que fije su residencia en Burgos, y al general de división don Arturo de Ceballos para residir en esta Corte.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el coronel de Infantería don Enrique Espinosa.

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de comandante y dos de capitanes de Estado Mayor, que existen en la plantilla de la Comisión Geográfica de Marruecos (sección Ceuta-Tetuán).

CRISIS INDUSTRIAL

Más fábricas paradas

BARCELONA, 22.—De Manresa dicen que se ha paralizado el trabajo por tiempo indefinido, en la importante fábrica de hilados de Regordoso, situada en el pueblo de Pont de Vilumera.

De Tarrasa dicen que aumenta la crisis en aquella ciudad. En todas las fábricas se trabaja por semanas alternas, y en algunas, una semana por dos de paralización.

El domingo tuvo lugar la anunciada conferencia sobre este tema, a cargo de don Domingo Isarría, en el domicilio social de la Acción Católica de la Industria y del Comercio, con asistencia de distinguido y numeroso auditorio.

El disertante estudió las bases del socialismo, haciendo notar sus contradicciones y su incompatibilidad con la doctrina católica.

Combatió luego la igualdad, «moderada o radical», que el socialismo sienta como base de la salvación universal, haciendo ver que ni aquella, por querer la abolición de toda diferencia de clase por el trabajo, ni ésta, por pedir la extinción de toda diferencia social y política, son posibles.

Habló del recto concepto del salario, y expuso como única salvación de la sociedad la participación del obrero en los beneficios del patrono, solución que no es socialista, sino de la Iglesia.

Y terminó exhortando a la juventud católica a la acción social y al estudio, porque «no somos—dice—jóvenes para sentarnos sobre sepulcros y llorar sobre ruinas, sino falange que milita por un santo ideal que no puede engañarla, porque el que sirve y vive para Dios, no es abandonado».

Repetidas veces fué calurosamente aplaudido, y, al final, recibió una felicitación unánime con una salva de aplausos.

DEL CAMPO SOCIAL

La I Sindical Cristiana

Congreso de los Sindicatos de la industria textil.—Se crza la Federación Internacional con 360.000 obreros

Los días 8, 9 y 10 de marzo ha tenido lugar en Dusseldorf un Congreso internacional de obreros cristianos de la industria textil.

Por invitación de la Organización Católica y de la Organización Cristiana de la Industria Textil de los Países Bajos, nueve Federaciones nacionales enviaron delegados: Alemania, 15; Alsacia-Lorena, 2; Austria, 1; Bélgica, 5; Luxemburgo, 1; Países Bajos: Federación Católica, 7, y Federación Cristiana, 5; Suiza, 2; Checoslovaquia, 1; en total, 39.

La Confederación Internacional de los Sindicatos Cristianos estaba representada por su secretario, señor Serrarens de Utrecht. Fué designado presidente del Congreso el señor B. Otte, de Dusseldorf, y secretario, el diputado señor Bilger, de Estrasburgo.

En la primera sesión los representantes de las diferentes organizaciones informaron sobre la condición de sus Sindicatos, completando de esa suerte el dictamen de la Comisión preparatoria. Resulta de dichos informes que los Sindicatos cristianos textiles han aumentado considerablemente en importancia y en fuerza numérica. El número de sindicatos cristianos de esa industria, comprendiendo las Federaciones de Francia e Italia que no estuvieron representadas, pero que habían expresado su viva adhesión del Congreso, es de 360.000, mientras que en primero de julio de 1914 no pasaban aquellos de 63.000.

El Congreso escuchó los informes relativos a la legislación social de los distintos países.

Inmediatamente fué creada, en medio de mucho entusiasmo, la Federación Internacional de los Sindicatos Cristianos de la Industria Textil. Los estatutos fueron aprobados por unanimidad, lo mismo que una proposición regulando las cotizaciones y una convención internacional estipulando la admisión de los sindicatos emigrantes por las Federaciones afiliadas, las medidas procedentes en los conflictos del trabajo, etc.

El Congreso designó Dusseldorf para sede de la Internacional y encomendó al secretario a los Países Bajos.

El «Buro» elegido por unanimidad, lo forman: B. Otte (Alemania), presidente; el diputado G. Bilger (Francia), vicepresidente; A. van der Meys (Países Bajos, Federación Católica), secretario; G. Ekel (Países Bajos, Federación Cristiana), vicesecretario; Verheescke (Bélgica), tesorero; Kri-Rava (Austria) y Kappler (Suiza), asesores.

Disputó el Congreso las condiciones del trabajo en los diferentes países. Los delegados han constatado que los patronos de todos los países señalan la concurrencia internacional como un elemento que hará imposible la mejora de las condiciones del trabajo. La organización internacional que acaba de crearse será el órgano que permitirá la mutua ayuda de los Sindicatos afiliados.

El Secretariado internacional informará a las organizaciones de todo cambio en las condiciones de trabajo, del costo de la vida y de la situación de la industria en los diversos países.

En el caso de huelga o «lock-out» de carácter grave las Federaciones afiliadas prestarán a la que lo sufra auxilio moral y financiero.

Ha aprobado el Congreso por unanimidad una resolución sobre los salarios y la jornada.

El Congreso pide a las Federaciones que pongan todo su esfuerzo para conseguir un salario suficiente para el sostenimiento de la familia. Se pronuncia contra el trabajo de las mujeres casadas en las fábricas.

En cuanto a la jornada, ve el Congreso en el gran número de mujeres empleadas en la industria textil una razón más para pronunciarse por la semana de cuarenta y cinco horas (ocho horas diarias y la tarde del sábado libre) en la industria textil.

El Congreso ha aceptado la resolución de la Internacional de que los principios cristianos deberán ser la base del orden social y económico.

Rechazando todo abuso de poder proveniente del lado patronal, protesta el Congreso contra los procedimientos de terror usados por los Sindicatos socialistas de algunos países cerca de los miembros de los Sindicatos cristianos. El Congreso pide que los Gobiernos de los países en que esos hechos se producen adopten energías medidas para proteger la libertad de asociación de todos los obreros.

SUCESOS

ACCIDENTE. En las obras de un edificio que se está construyendo en la plaza de Santa Bárbara trabajaba el obrero Esteban Lozano García, de treinta y tres años, que vive en la calle del Conde, número 11, subido en un andamio.

Hizo un movimiento involuntario y cayó al suelo, produciéndose lesiones de pronóstico grave.

Pasó al Hospital de la Princesa.

UN ROBO. En Viriato, 19, principal, domicilio de Antonio Jaqué Llopis, se ha cometido un robo, con fractura de la puerta.

Los «cacos» se llevaron ropas y alhajas por valor de 1.500 pesetas.

BOLAS ROBADAS. Del café de Lisboa tres «frescos» desconocidos se han llevado un juego de bolas de billar.

El perjudicado denunció a las autoridades la desaparición de las bolas y la de los rateros.

GRAVE ATROPELLO. El automóvil 4.537 M., guiado por el chófer Eduardo Laya Aval, atropelló en la calle de Alberto Aguilera a José Pérez Antón, de diez y seis años, produciéndole lesiones considerables.

FORASTERO CANDIDO. Una mujer desconocida hurtó en el portal de una casa de la calle del Olmo al forastero Nicasio Sobrados Miguel una cartera con 1.650 pesetas y documentos.

ATROPELLO. Amalia Luque Capdevila, de sesenta y cuatro años, que vive en Monteleón, 37, sufrió lesiones de gravedad al atropellarla en la calle de Fernández de la Hoz un carro, que huyó.

LOS «COMBINISTAS». El albañil Francisco Agudo Sánchez ha sido denunciado por vender varios taos de localidades para una novillada en la Plaza de las Ventas, pertenecientes a Benito Amo, quien asegura que se los hurtó aquí en una tienda de la calle de Alcalá.

LA BOLSA

MADRID

5 por 100 interior (1919).—Serie F. 70,15; E. 70,15; D. 70,20; C. 70,25; B. 70,25; A. 71,30; G. y H. 72; Diferentes, 70,25.

5 por 100 interior.—Diferentes, 69,50.

5 por 100 exterior.—Serie F. 82,80; E. 82,80; D. 83,00; C. 84,50; B. 84,50; A. 85; Diferentes, 82,80.

5 por 100 amortizable.—Serie C. 89,75; A. 91.

5 por 100 amortizable.—Serie F. 93,10; E. 93,15; D. 93,30; C. 93,30; B. 93,40; A. 93,50.

5 por 100 amortizable (1917).—Serie D. 93,20; C. 93,20; B. 93,20; A. 93,20.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A. 101,85; B. 101,55.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1868, 73; Interior, 89,50.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100 90,50; Idem 5 por 100, 97,25; Idem 6 por 100, 105,90.

Efectos extranjeros.—Marruecos, 67.

Acciones.—Banco de España, 524; Idem (d. bonos), 307; Banco Río de la Plata, 266; Fénix, 195; Azúcar ordinaria, contado, 26; M. Z. A., contado, 298; fin corriente, 297; Nortes, contado, 287; fin corriente, 287,50.

Obligaciones.—Alicantes primera, 294; Nortes primera, 58,50; Idem segunda, 56,60; Rótinto, 101,75; Peñarroya, 98; Asturiana, 101,50.

Moneda extranjera.—Marcos, 11,75; Francos, 50,05; Idem suizos, 125 (no oficial); Idem belgas, 52,15; Libras, 25,06; Dólar, 7,13; Liras, 27,20; Escudo portugués, 0,67 (no oficial); Peso argentino, 2,44 (no oficial); Florín, 2,48 (no oficial).

BILBAO. Altos Hornos, 120; Felguera, 74 (dinero); Explosivos, 270; Resinera, 270; Banco de Bilbao, 1.730; Idem Vizcaya, 840; Idem Central, 100; Unión Minera, 570; Sota, 1.415; Vascoaguda, 345; Robla, 400.

PARIS. Nortes, 563; Alicante, 500; Pesetas, 200,50; Marcos, 23,375; Liras, 54,75; Libras, 56,29; Dólar, 14,365; Coronas suecas, 387; Idem noruegas, 293; Idem dinamarquesas, 248; Francos suizos, 248,25; Idem belgas, 104,50; Rótinto, 495,50; Corona austriaca, 4,50; Rótinto, 1.359; Río de la Plata, 476; Explosivos, 535.

BARCELONA. Interior, 70,15; Exterior, 83,10; Amortizable, 93,25; Nortes, 57,25; Alicante, 59,80; Andaluces, 43,45; Orenses, 17,50; Francos, 49,95; Libras, 28,07.

LONDRES. Pesetas, 28; Marcos, 242,50; Francos, 56,875; Idem suizos, 22,595; Dólar, 3,9175; Liras, 101,25.

A los socios DE «EL HOGAR ESPAÑOL»

que hayan obtenido papeletas de asistencia a la junta general, convocada para el 27 de los corrientes, y que deseen informarse del contenido del folleto publicado por varios de sus consocios, acerca de la desafortunada gestión del actual Consejo de administración de dicha Cooperativa, se les ruega que, previa exhibición de su papeleta de asistencia recojan el mencionado folleto en las oficinas de don A. Ramírez, Marqués de Culas, 10, en cualquiera de los días que median desde hoy hasta el 27 del corriente, y horas de diez a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

MERMELADAS ALFRED HILL. EXIJA SE EL NOMBRE «ALFRED HILL».

Fábrica de conservas «Las Palmas».—Alicante

CHRISTUS

HOY ULTIMO DIA. Únicamente tarde y noche se proyecta en Cinema X (Noviciado) este acontecimiento religioso; que cada vez admiran más todos los católicos.

¡No olvidarlo, hoy último día!

BANCO DE MADRID

Se convoca a los señores accionistas del Banco de Madrid a Junta general ordinaria que ha de celebrarse en su domicilio social, Gran Vía, 24, el 31 de marzo del corriente año, a las once de la mañana, para el examen de la Memoria y Balance, correspondientes al ejercicio de 1920 y resolver sobre el reparto de beneficios.

Madrid, 10 de marzo de 1921

Jaime Ruiz

ARENAL, 23, y GOYA, 4. Primera casa en instalaciones eléctricas de luz, timbres, teléfonos y pararrayos

IMPORTANTES REBAJAS EN JOYERIA, RELOJERIA, PLATERIA

VIUDA DE PEDRO LOPEZ. CASA ESPECIAL PARA REGALOS. 13, Montera, 13. Tel. 43-05 M.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina. Carrera San Jerónimo, 29, esq. P. Canalejas.

A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL VINO OÑA

DE NOTAR LOS EFECTOS SIGUIENTES: AUMENTO DE APETITO, AUMENTO DE FUERZAS, DESAPARICION DE LOS VANDOS Y DEL DOLOR DE CABEZA, DESAPARICION DE LA MELANCOLIA

VINO RIQUEZIMO AL CALDAR. NO ESTA ALCOHOLIZADO. DA SALUD FUERZA Y VIGOR

BIBLIOGRAFIA Verin Sousas

«EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», que se publica en Madrid, plaza de Oriente, 7, es de gran utilidad para los agricultores, por sus excelentes artículos a

PALMIL es aceite ricino, pero su fluidez, gusto y aroma alejan del enfermo la idea desagradable de éste. EL MEJOR PURGANTE

VENDO A PRECIOS MUY BARATOS

TODA CLASE DE ALHAJAS, RELOJES, APARATOS FOTOGRAFICOS, PLANOS, AUTOPIANOS, GRAMOFONOS, ROLLOS, DISCOS, MAQUINAS DE ESCRIBIR Y COSER, PARAGUAS Y OBJETOS VARIADOS PARA REGALOS

TRAJES TALARES

Habiendo realizado compras esta casa en condiciones ventajosísimas, se aconseja a los señores sacerdotes soliciten muestras y precios en los que se ha hecho un descuento del 15 al 25 por 100.

Sufre usted perlinaz neurastenia el desequilibrio nervioso le consume Utilice el VINO PINEDO poderoso alimento del sistema nervioso

JOHN BULL PENS. Las plumas estilográficas de fantasía «JHON BULL» son las más baratas

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. CUANDO SU FORD NO FUNCIONE COMO USTED DESHA, ACUERDESE DE QUE TENEMOS TALLERES DE REPARACION, DONDE ENCONTRARA PIEZAS LEGITIMAS Y SERVICIO MECANICO, EN GLORIETA DE QUEVEDO, 5 SOMOS AGENTES DEL TRACTOR FORDSON LA MAQUINA AGRICOLA MAS EFICAZ Y ECONOMICA, Y SERVICIOS PARA ELLA PIEZAS DE REPUESTO

OFRECEMOS GRANDES OCASIONES

En alhajas finas garantizadas, lindos modelos en pendientes, pulseras, sortijas, alfileres, dijes, medallas, bolsos de pista. Gran exposición de relojes de oro de ley, repeticiones y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y buenas marcas; pianos, escopetas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, antigüedades, abanicos, objetos varios e infinidad de artículos propios para regalos.

COMPRAMOS, VENDEMOS Y CAMBIAMOS TODO. CASA SERNA, Hortaleza, 9. Teléfono 5.351 M. CASA EXCLUSIVAMENTE EN ARTICULOS DE OCASION

NA-KI-TON

ES EL NUEVO APARATO HECTOGRAFICO PARA OBTENER RAPIDAMENTE HASTA 50 EXCELENTES COPIAS DE CUALQUIER ESCRITO O DIBUJO A MANO O A MAQUINA, FABRICADO A BASE DE PASTA GRIS QUE PUEDE LAVARSE.

PRECIO, 21 PESETAS. PARA ENVIOS POR FERROCARRIL AGREGAR DOS PESETAS.

L. ASÍN PALACIOS. Preciados, 23.—MADRID

EDICION DE LA NOCHE

# Don Bruno Pascual Ruilópez

Ex senador del reino, ex diputado a Cortes,  
Doctor en Derecho civil y canónico, abogado del Ilustre Colegio de esta capital,  
Académico profesor de número de la Matritense del Notariado, ex decano y notario por oposición  
del Ilustre Colegio de Madrid

que falleció el día 13 de marzo de 1921

A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, don Antonio, doña Francisca y doña Marina; hermanos políticos, doña María Clara Dávila y don José Galilea; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El funeral que se celebre en la parroquia de San Sebastián hoy 22, a las once de la mañana; todas las misas que se celebren en la Catedral de Sigüenza y en las parroquias de Atienza y Cetina ese mismo día; las misas en las Escuelas Pías de San Antón (calle de Hortaleza), altar de la Inmaculada, el día 23; las del día 30 en la parroquia de San Sebastián; las del día 3 de abril en la parroquia de Santa Cruz, y las gregorianas en la parroquia de San Sebastián, altar de los Dolores, a las doce, que principiarán el día 4 de abril, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE, PLAZA MATUTE, 8.

## TOS FERINA

En sujeción, GRINDELINA,  
del DOCTOR FONTAN  
Concesionario: Viuda de R. Matute.—CADIZ.

### ANUNCIANTES

PARA GRANDES Y PEQUEÑAS  
PROPAGANDAS PIDAN CON-  
DICIONES Y PRECIOS A

### LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS  
DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18.—Madrid. Tel. 3.31  
(Casa fundada en 1898) Tel. 3.31

### Ventura López y Compañía

HA INAUGURADO SU  
NUEVO LOCAL  
GRAN VÍA, 8 y 10  
CAMISAS, CORBATAS, GENEROS DE PUNTO, GA-  
BANES.—ÚLTIMAS NOVEDADES

### FINCAS RÚSTICAS

urbanas y solares  
COMPRA, VENTA E HIPOTECA  
E. OTERO Y COMPAÑIA  
Mayor, 33, pral. Teléfono 13-22 M. De doce a cuatro.

### JUGUETES

Siempre novedades.—Los mejores y más económicos.  
PUENCARRAL, 136.—VISITAD ESTA CASA

Oficina Informativa de Enseñanza. M. de Cubas, 3

## D. Juan Bautista San Miguel y Barona

falleció el día 19 de marzo de 1921

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hermanos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Las misas del día 22 en el Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silvela), a las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho y media; en la Magdalena (calle de Hortaleza) las del día 23, a las siete y nueve y media, y en la misma iglesia las del día 23, a las siete, nueve y media y diez; todas las que se celebren el día 23 en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, y la misa de Requiem que se celebrará en la parroquia de Santa Bárbara el día 23, a las once y media serán aplicadas en sufragio de su alma.

El eminentísimo señor Nuncio de Su Santidad y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y prelado de Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas Fúnebres, Avenida del Conde de Peñalver, 15.

## LA DIGESTONA CHORRO



para siempre las enfermedades del estómago por antiguas que sean. Sea cual fuere la medicación empleada, sin resultado, prueba usted con una sola caja y se convencerá.

De venta en las principales farmacias.

## BACHILLERATO ABREVIADO

Estudios por correspondencia, sin salir de casa ni dejar sus ocupaciones. Lecciones, resúmenes y sinopsis summas. Exito inmediato para los jóvenes sin carrera, para los estudiantes retrasados y aun para los fracasados; verdadero hallazgo para los padres de familia, quienes ahorrarán tiempo y dinero haciendo a sus hijos BACHILLERES en dos años, en año y medio y hasta (en diez meses) LICENCIO ESPAÑOL DE ENSEÑANZAS RAPIDAS

Apartado 378.—Casilla 21.—Barcelona.

A SUS PARIENTES,  
A SUS AMIGOS,  
A cuantos sufren de  
Constipados, Males de Garganta,  
Laringitis, Bronquitis, Cataro, Grippe,  
Trancazo, Asma, etc.

como a todos los que quieran precaverse de estas dolencias  
Recomendará V. con verdadero entusiasmo

LAS

### PASTILLAS VALDA

si V. en sí mismo, bien sea una sola vez,  
hubiere experimentado su notable eficacia.

PERO DÉLES BIEN A ENTENDER

que, como V. hizo, empleen solo

### Las PASTILLAS VALDA

VERDADERAS

QUE SE VENDEN ÚNICAMENTE EN LAS FARMACIAS

en CAJAS con el nombre

VALDA

on la tapa y nunca

de otra manera.

## MAQUINARIA

para el tratamiento y la trituración de minerales, carbones, cementos, piedras y productos químicos.  
E. y E. Dallemagne, en IRUN (Guipúzcoa).

Minas y talleres de construcción.

Chapas perforadas y telas metálicas.  
Secaderos modernos para orujo, arcilla, arena y todos productos. Aglomeración de carbones y minerales.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

## Doña Faustina Peñalver y Fauste

Falleció el día 24 de marzo de 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, los excelentísimos señores marqueses de Ambogge; nietos; hermana, doña María Ramona, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, iglesia de los padres Salesianos (ronda de Atocha), el 24 los oficios divinos en el Santísimo Cristo de la Salud, el 27 todas las misas en San Pascual, el 28 en Jesús Nazareno y en los padres Capuchinos de El Pardo, el 31 en la parroquia de San José, así como las celebradas el 17 en el Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(A 7)

AGENCIA DE PUBLICIDAD CORTES.—VALVERDE, 8, PRIMERO

## ANUNCIO

La Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca», de Palma de Mallorca, Apartado número 60, SOLICITA socios representantes exclusivos depositarios para la venta a comisión y por cuenta de la Sociedad, de CALZADO, TELADOS, MANTELES, MUEBLES, LINDOS, LINDOS Y CADERNAS DE PLATA DE LEY GARANTIZADA Y CONTRASTADA. Intil solicitarlo sin buenas referencias y estar dispuestos a adquirir acciones nominativas de 50 pesetas, dando derecho al doble del capital suscrito, en géneros que se solicitan tener en depósito para la venta.

Cuenta la Cooperativa con 200 representaciones en marcha, entre varios pueblos y capitales de España.

### “El Hullero” Jorge Juan, 22

Antracita de primera, saco 40 kilos..... 5,50  
Idem especial para cocinas, saco 40 kilos..... 5,00  
Idem Idem de tercera, saco 40 kilos..... 5,50  
Almendrilla especial para cocinas, saco 40 kilos..... 5,50  
Carbón vegetal, de primera, saco 40 kilos..... 2,75  
TELEFONO 5. 577

### MARIA CANOSA

Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno: braseros, filtros y máquinas de pizar, CRUZ, 31, y GATO, 2.

### Auxiliares de Gobernación

Brillante preparación. Apuntes perfectamente ajustados al programa y encuadrados, 20 pesetas, por el doctor don Manuel Moix.—Clase: Mañana, tarde y noche.  
INSTITUTO CATOLICO COMPLETENSE  
Dique de Alba, 15.—Apartado 269.



Es preciso depurar vuestra sangre

## Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondeces, Sarpullidos, Picorez, Diviecos, Eczemas, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Glandulas, Várices, Llagas Varicosas, Accidentes sifilíticos.

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el sintoma y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este enjugo trastorno se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores y, por último, al seno de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado peligroso. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fué compuesto el

## Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce aún con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, menos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Reuma, Asma, Enfisema, Congestiones, Várices, Flebitis, Arterio-Esclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Bellort, Bayonne (Francia).

Resultado seguro

## TRASPASO

tienda un hueco, con entresuelo, tres balcones, muy céntrico, próximo Puerta del Sol. Detalles, Apartado en Correos 171, Madrid.

## LA PIAFERIA Felipe III n. 1 y 3

es la que paga más en alhajas, oro, plata, platino, dentaduras y papeletas del Monte.

## BODAS

Retratos magníficos, los mejores hace ROCA, fotógrafo. TETUAN, 20.

## MERCEDES

legítimo Daimler 1914, doble fachón, seis asientos, 8 por 18, seminuevo. Precio: 7, óptica, informada.

## COLIFLOR

metropolitana (enorme); se hace 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero. Sembrad abril, mayo; se recolecta en Cuernavaca. Casa importante en simientes todas clases y países. Hortaleza, 99-92, Robustiano Díez, Madrid.

## EL DEBATE

Redacción: 365 M. Administración: 338 M. Madrid.



AGENCIA DE ANUNCIOS

## Doña María de Entrala y Lamoy

MARQUESA VIUDA DEL VADILLO

falleció el día 24 de marzo de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su madre (ausente), sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 23 del actual en la iglesia de San Manuel y San Benito y en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín), el manifiesto y misas del día 28 en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, y el manifiesto y misas del día 29 en las Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras) serán aplicados en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

El reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Tosfocalina del doctor BAYON

EXTRACTO HETERO-OPTERAPICO OSEB MUSCULAR  
ENERGICO RECALCIFICANTE EXCELENTE TONICO-NERVIOSO  
POLVO RECONSTITUYENTE INTEGRAL COMPRIMIDOS ELIXIR

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

## Anuncios breves y económicos

- COMPRA**  
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
- COMPRO** cuadros antiguos y modernos, telas antiguas, muebles antiguos, abanicos, bronceos, tallas, porcelanas, miniaturas. Galleras Ferreras, Plaza San Miguel, 8, principales.
- COMPRO** cajas registradoras; pago muy bien. Preciosos, 11, teléfono 34-34 M.
- PAGO** como nadie partidas papeleteo intil, limpio, periódicos, etcétera. Admito representaciones serias. L. o. s. a. d. a. Palma, 62, Madrid.
- DEMANDAS**  
SE DESEA ordenanza para oficina, casado y sin hijos, dándole habitaciones y 18 duros mensuales. Escribid con detalles de edad, condiciones y referencias a Prado-Tello, Pinaro, cur. 10, buzón número 3, Madrid.
- SE DESEA** sacerdote inglés o que posea bien este idioma, para acompañar niño desde las cinco y media a las ocho. Ofertas por carta a «Citas», Príncipe, 18 y 20.
- ENSEÑANZA**  
SACERDOTE francés, párroco cerca Anguema, admite algunos jóvenes buenos para practicar francés, inglés, alemán, contabilidad, mecanografía. Confortable vida familiar. Bonito sitio, santísimo. Precios económicos. Existe casa sacral especial para señoras. Escribid: Abbe Journaux, cur. Puyreux, par Mansle, Charente (Francia).
- PRESTAMOS**  
MIL PESETAS producen 2,50 diarios, completamente garantizadas. León, 23, segundo.
- HUESPEDES**  
CABALLERO alemán desea gabinete alcohólico en casa particular, cerca Serrano, con o sin pensión. Escribid detalles y precio a «Estables», Montañas, 19, Anuncios.
- VARIOS**  
ADMINISTRANSE áreas por procedimientos tan seguros como beneficiosos para los propietarios. Apartado 918.
- FACILITAMOS** toda clase servidumbre, informada. Dolores, 3. Teléfono 22-97, Mayor.
- DINERO** rápido sobre toda garantía. Colocación de capitales. Cada mil pesetas rentan dos diarios, completamente garantizadas. Centro Financiero. San Bartolomé, 4, principal.
- CARROCERIAS** nuevas, pintura esmerada de automóviles en plaza de ocho a quince días. Martínez Campos, 30, G. Gómez y Compañía.
- AVICULTORES:** Madres artificiales, sin y con fuego. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina, Nápoles, 99, Barcelona.
- ANTIRRUMATICO** Forado cura con un solo frasco. Mandando ocho pesetas a Gilón, farmacia Alfredo Vinas, Mansle, Charente (Francia), se remite certificado.
- PARA IMAGENES** de TAREAS, recomendamos el centro Tena, escultur. Teléfono 610.
- VENTAS**  
MERCEDES, 1914, sin lujo, desmontable, llegado, vendo; también otros. Matallana, 6, San Sebastián. Fernández Villaverde, junio Metro Castro, Madrid.
- PIANOS**, autómicos, para alquiler, precio muy barato. Competencia. Corcuera, 22, verde, 22.
- VENDO** máquinas de escribir, hacer medias y costuras. Carmen, 23.
- SI TIENE** usted que hacer algún regalo de plaza de Luis Rodríguez, San Sebastián, 78. Teléfono 18-18, dán.
- VEA** nuestros precios y calidad de artículos y para alumbrado eléctrico. Parar los precios de la Unión. Oruña, Núñez de Arce.
- BOLSA DEL TRABAJO**  
NECESITAN TRABAJADORES MODISTA de punto, setas y mantones. Plaza de Rillo, 161, bajo.
- SEORRA** ofrece su casa señora o señorita. Teléfono 22-97, Mayor.
- SEORITA** acompañada, para paseos. Puficentro, 1, 1º, 2º, 3º.

# PHILIPS 'ARGA'

TIPO 1/2 WATIO



Fijese usted en los escaparates que atraen su atención por la blancura y brillantez de su luz  
Es que están alumbrados con nuevas lámparas

### PHILIPS "ARGA"

LLENAS DE GAS ARGON

DOBLE Y MEJOR LUZ Á MITAD DE COSTE  
QUE COM LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO QUE YA NO CONVENCEN A NADIE.

Para el comercio, industrias y particulares las únicas lámparas que les proporcionan un alumbrado perfecto son las PHILIPS ARGAS y 1/2 WATIO, con un coste mínimo. Las de filamento gastan un 50 a 100 por 100 más.

Al por mayor: ADOLFO NIELSCHER, S. A. — Madrid, Marqués de Cubas, 10. — Barcelona, Mallorca, 190.